

Название – Музей геологии и минералогии им. И.В. Белькова Федерального государственного бюджетного учреждения науки Геологического института Кольского научного центра Российской академии наук (ГИ КНЦ РАН).

Географические координаты: <https://yandex.ru/maps/-/CLbb7mD>

Адрес: 184209, Мурманская область, г. Апатиты, ул. Ферсмана, 14.

Сайт <http://geoksc.apatity.ru/index.php/about/muzej-geologii-i-mineralogii-imeni-i-v-belkova> .

Дата основания / возникновения – 1930 год.

История возникновения



Музей геологии и минералогии был основан в 1930 году при Хибинской горной станции Академии наук СССР «Тьетта». Музейные коллекции пополнялись и пополняются минералами, рудами и горными породами, собранными только на территории Кольского региона.

В 1957 г., согласно постановлению Президиума АН СССР, музей вошел в состав Геологического института Кольского филиала АН СССР. Основная роль в создании музея после Великой Отечественной войны и в дальнейшем его развитии принадлежит Игорю Владимировичу Белькову (1917–1989), доктору геолого-минералогических наук. В течение четверти века он возглавлял Геологический институт и более сорока лет руководил в его стенах минералогическими исследованиями. В 2009 г. по решению Ученого совета ГИ КНЦ РАН музей носит имя И.В. Белькова.

К основным задачам музея, помимо сбора, исследования и хранения образцов минералов, руд и горных пород, относится информационно-просветительская деятельность, которая включает в себя привлечение внимания общества к научным открытиям и достижениям сотрудников Геологического института КНЦ РАН и уникальности минерального разнообразия Кольского региона.

Экспозиция музея представлена следующими разделами: систематической коллекцией минералов; коллекцией руд и других полезных

ископаемых; коллекцией горных пород; коллекцией новых минералов, впервые открытых в Кольском регионе.

Эти коллекции представляют собой наиболее полное собрание минералов Кольского региона. Среди них редкие, новые минералы, уникальные по ассоциациям, формам выделения, красоте цветовых гамм и размерам, которые придают большую ценность коллекциям и вызывают огромный интерес посетителей.

Систематическая коллекция минералов насчитывает более 2000 образцов, расположенных в витринах по классам: самородные элементы, сульфиды, галогениды, карбонаты, сульфаты, оксиды и гидрооксиды, фосфаты и силикаты. Ценность наиболее представительной экспозиции минералов Хибинского и Ловозерского массивов определяется не только их красотой и разнообразием, но и тем, что многие из них являются минералогической редкостью.

Кольский регион – это богатейший по запасам и разнообразию полезных ископаемых горнорудный район, в котором сосредоточены крупные месторождения апатита, меди, никеля и кобальта, железа, редких металлов, слюд, высокоглиноземистого, керамического и абразивного сырья, облицовочного и поделочного камня. Более 800 образцов разнообразных руд и минералов этих месторождений экспонируются в музее.



Петрографическая коллекция магматических, метаморфических и осадочных пород различных комплексов Кольского региона насчитывает более 1200 образцов.

Из 300 новых минералов, впервые открытых в Кольском регионе, более 200 демонстрируются в

выставочном зале музея, из них около 90 минералов открыты сотрудниками Геологического института – И.В. Буссен, А.В. Волошиным, Г.Ю. Иванюком, Л.М. Лялиной, Ю.П. Меньшиковым, Я.А. Пахомовским, Е.А. Селивановой, В.В. Субботиным, В.Н. Яковенчуком, и другими.

На начало 2022 г. в основном фонде музея насчитывается 9800 образцов.

Доступность объекта

Можно доехать на поезде до ст. Апатиты. От ж/д станции «Апатиты» – автобусы № 8, 101 до остановки «Академия».

Экскурсии проводятся для организованных групп численностью не менее 3 человек только по предварительным заявкам. Заявки принимаются по e-mail: sidorov@geoksc.apatity.ru ; miroshnikova@geoksc.apatity.ru

Полезные ссылки:

https://ru.wikipedia.org/wiki/Музей_геологии_и_минералогии_имени_И._В._Белькова Музей геологии и минералогии им. И.В. Белькова Википедия.

<http://museum.ru/M2304> Музей геологии и минералогии им. И.В. Белькова (ГИ КНЦ РАН).

<https://www.culture.ru/institutes/12120/muzei-geologii-i-mineralogii-im-i-v-belkova> Культура.РФ. Музей геологии и минералогии им. И.В. Белькова.

https://culttourism.ru/murmanskaya/apatity/mineralogicheskij_muzej_geologicheskogo_instituta.html Минералогический музей геологического института.

Музей геологии и минералогии им. И.В. Белькова.